

暴雨山洪中， 他们挺身而出

旧庄沟村红庄子村民小组13号是一座位于山坡上的小院，小院大门前贴着一张硬纸板，上面用黑笔书写了5个大字——“现场指挥部”。过去从这里向外望去，满眼是青山与民居。如今一场洪灾袭来，坡下曾经的家园只剩流水、瓦砾、泥浆与碎石。

8月7日傍晚至8日晨，甘肃榆中县等地连降暴雨，引发山洪灾害。截至10日12时，灾害造成15人遇难、28人失联。位于甘肃省兰州市榆中县马坡乡的旧庄沟村便是此次受灾严重的区域之一。

37岁的王栋是13号农家小院的主人，也是旧庄沟村党支部副书记。身穿迷彩服的他脚步匆匆。记者问他在忙什么，因工作千头万绪，他竟一时语塞，但那晚的生死经历却仍历历在目。

7日晚8时左右，王栋发现雨势越来越大，先行通知各村社干部警惕灾害发生，随后即刻前往村内的地质灾害隐患点进行巡查。

途中，他们发现脚下的水流愈发湍急，王栋立即和旧庄沟村党支部书记王黎显作出决定，通知每位村民做好转移撤离准备。他们先通过微信群发布信息通知村民，又担心这种方式无法及时通知到每个人。王栋说：“关键时刻，党员必须挺身而出！”

村里的12名党员干部分头行动，在风雨交加中边打电话，边挨家挨户敲门通知村民向地势较高的山上撤离。雨势越来越大，党员干部们只能大声呼喊，让村民尽快撤离。

山洪滚滚而下，王栋发现坡下仍有村

民未撤离。此时，电话信号已中断，他当机立断，开着车向村民的方向驶去。途中车辆在洪水中即将失去控制。千钧一发之际，他猛踩刹车，跳车而出，一转身，车已被洪水卷走，不知去向。

顾不得多想，他迅速找到村民，带着村民向山坡上的田地里转移。刚爬上坡地，洪水已经灌进身后的房屋。分秒之间，便是生死边缘。

从山坡地转移到山头上的村委会，直线距离仅几百米，但淤泥没过大腿，行进困难，王栋等人走了3个多小时。在山洪的侵袭下，村庄被淤泥围困，党员干部们背着老人、抱着孩子，村民互相搀扶，在泥泞中蹚出一条生命通道。

山洪冲毁了连接村子的道路。一时间，旧庄沟村成了“孤岛”，党员干部即刻



王栋(右一)正在现场指挥部前联系工作。新华社照片

开展救灾安置工作。在旧庄沟村小学临时安置点，64岁的老党员王百运忙前忙后，把自家馍馍、棉衣、被褥拿出来，分给被紧急安置的群众。

在全体党员和群众的共同努力下，截至10日，救援力量已将通往旧庄沟村的道路抢通，旧庄沟村共转移群众117户209人。

在临时安置点，村民杨学勇和家人安顿下来。他告诉记者，现在吃喝不愁，对村里的党员干部满是感激。

“那天晚上，要不是村干部冒死出了大力……”杨学勇声音哽咽。

惊险的一夜只是忙碌的开始。旧庄沟村党支部在配合救援人员继续搜救、抢修道路的同时，还组织年轻力壮、熟悉村道的党员干部运送物资，确保食品、饮用水第

一时间送到受灾群众手中。

在连续多天呼喊转移受灾群众、不分昼夜的劳累下，56岁的王黎显嗓音已沙哑。他说，患难见真情、灾难显担当，党员干部带领群众共抗险情是职责所在。

风雨无情，灾害难料。然而，基层党组织和党员干部，却是诸多不确定、难预料中的“确定”与“常量”。

记者从榆中县委组织部了解到，灾情发生后，各级基层党组织充分发挥战斗堡垒作用，全面投入救灾一线。截至10日，有295个党组织、176个党员突击队和党员先锋队奋斗在抢险救灾一线，5200多名党员干部参与其中。

从榆中县城到旧庄沟村救援现场，一路上处处可见鲜红的党旗，稳稳扎在群众最需要的地方。新华社兰州8月12日电

甘肃省红十字会 5万件爱心物资援助榆中



本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者 欧阳海杰)连日来，甘肃省红十字会、兰州市红十字会紧急调配的生活物资——5万多件爱心捐赠品陆续送达榆中县受灾群众手中。

据了解，这些物资有自热米饭、方

便面、松软的面包，还有矿泉水、牛奶以及小朋友喜欢的各类糖果。8月8日、9日这两天，这些带着暖意的物资一趟趟送到了马坡乡上庄村、旧庄沟村、阳山村和小康营乡刘家营村，实实在在解了灾区群众的燃眉之急。

捐赠100万元 爱心企业助力榆中抢险救灾

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者 玄丝雨)8月7日，甘肃兰州市榆中县等地区遭遇强降雨天气引发山洪灾害后，兰州市民政局号召爱心企业积极作为共抗灾情。

兰州市红古区鑫源天然气有限公

司积极响应，于8月9日上午，通过兰州市慈善总会“尹建敏慈善基金”捐赠100万元。目前，该笔善款已拨付至榆中县慈善协会，定向用于榆中县受灾群众生活保障、医疗救助、基础设施修复及心理疏导工作。

省妇联开通“12388”公益服务热线 为受灾妇女儿童筑起“心灵堤坝”

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者 张艾萍)近日，甘肃省多地受强降雨影响，遭遇洪涝灾害。在抢险救援的同时，妇女儿童的心理健康与合法权益同样需要关注与守护。8月11日起，甘肃省妇联开通“12338”公益服务热线，24小时为受灾妇女儿童及家庭提供线上心理疏导、法律咨询和家庭教育指导，帮助受灾群众稳定情绪、维护权益、重建家庭支持系统。

“12338”妇女维权公益热线由资深心理咨询师、律师和家庭教育指导师组成服务团队，全天候倾听群众诉求。无论是因灾情引发的焦虑、恐慌等情绪困扰，财产损失、监护权益等法律问题，还是灾后亲子沟通、儿童行为异常等家庭教育难题，均可通过热线获得专业、及时的帮助。甘肃省妇联相关负责人表

示：“灾难面前，我们不仅要保障生命安全，也要守护心灵健康。无论是情绪疏导、法律咨询，还是家庭教育指导，这条热线始终在线，是受灾群众可以信赖的‘情感避风港’。”洪涝灾害可能给受灾群众带来不同程度的心理冲击，尤其是妇女和儿童，容易出现焦虑、恐惧、无助等情绪。心理咨询热线可帮助受灾家庭缓解心理压力，预防创伤后应激障碍(PTSD)的发生；法律帮助热线针对灾后可能出现的财产损失、家庭矛盾、妇女儿童权益侵害等问题提供法律指引；家庭教育热线则能帮助家长在特殊时期正确引导孩子，稳定家庭关系。甘肃省妇联呼吁，如受灾妇女儿童及家庭因灾情产生心理困扰、法律疑问或家庭教育难题，可随时拨打“12338”热线，专业团队将提供暖心、精准的公益服务。

榆中县山洪灾害 12个安置点693人接受健康巡查

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者 欧阳海杰)记者从甘肃省卫生健康委获悉，截至8月11日18时，国家级和省级医疗专家已对榆中县山洪灾害12个安置点693名受灾人员逐一开展身体健康状况巡查，累计开展诊疗服务360人次，发放药品245人次，开展心理疏导和健康教育711人次。

8月11日上午，国家医疗救治专家在省人民医院召开医疗救治反馈会，对所有伤员诊疗情况进行了整体反馈与指导，并建议后续救治中加强疼痛管理、康复治疗、心理干预等工作，继续做好伤员病情监测。11日下午，国家医疗救治专家赴榆中县，指导受灾群众安置点医疗卫生工作。